

## 發展深水埗城蹤遊

### 打造社區文化特色新體驗

#### 背景

市建局於去年在中上環推出了「城蹤遊」(City Walk)，串連市建局在中上環一帶的市區更新項目，以及區內的特色建築、街道和商店。該計劃讓市民及遊客能夠感受到中上環獨有的歷史底蘊和社區特色故事，領略中上環的獨特風采，並促進了地區文化的傳承。今年一月，市建局曾安排深水埗區議會參加該城蹤遊的導賞活動，讓我們親身體驗這種不同的旅遊方式。民建聯深水埗團隊認為，深水埗區同樣具備豐富的歷史文化資源，值得政府參考中上環的經驗，推動類似的「城蹤遊」計劃。

深水埗區是香港最具歷史意義的地區之一，擁有豐富的文化遺產和社區特色。區內不僅有特色的排檔攤檔和老字號店鋪，還有許多具有歷史價值的建築物，如美荷樓、深水埗警署及主教山配水庫等。此外，深水埗亦是香港著名的電子產品集散地，以及布藝、皮革、玩具等玩意的集中地，這些都為「城蹤遊」提供了豐富的內容和體驗。同時，我們希望透過「城蹤遊」計劃，推廣深水埗區的歷史文化及社區特色，吸引本地市民及遊客參與。這不僅能促進區內經濟活動，支持傳統行業及老字號店鋪的持續發展，還能讓更多人認識和珍惜深水埗的獨特文化歷史。

#### 建議

1. 建議與市建局或業界不同機構合作，設計一條或多條以深水埗區歷史文化為主題的「城蹤遊」路線。路線可涵蓋區內的重要歷史建築、傳統行業集中地及特色街道，並結合導賞團或工作坊體驗，讓參與者深入了解深水埗的歷史與文化。

2. 鼓勵社區居民積極參與「城蹤遊」計劃，並與深水埗好客之「導」—青年好客導賞員訓練計劃合作，培訓區內青年成為導賞員。另外，邀請區內的老字號店鋪參與計劃，提供特色體驗活動。這不僅能增強社區的凝聚力，還能夠為區內經濟帶來正面的影響。
3. 借鑒中上環「城蹤遊」的成功經驗，建議引入科技元素，例如手機應用程式或 AR 技術，讓市民和旅客能夠以全新的互動方式深入了解深水埗的歷史故事和文化背景。
4. 透過社交媒體、旅遊網站以及與旅行社的合作，吸引更多本地市民和海外遊客參與。同時，邀請店鋪為參加者提供優惠，以提升深水埗區的旅遊吸引力。
5. 綜合上述的要素，現建議一條以深水埗區歷史文化為主題的「城蹤遊」路線：
  - 第一站：由美荷樓出發，介紹深水埗的公共房屋歷史，以 AR 型式展示香港早期的居住環境。
  - 第二站：深水埗警署，以 AR 型式展示獨特的建築風格及警署的歷史故事。
  - 第三站：DX 設計館，參觀落戶在深水埗的最新設計基地。
  - 第四站：基隆街及大南街一帶，了解布藝及皮革行業的傳統工藝，並參與手工藝體驗活動。
  - 最後一站：北河街公眾休憩空間，以 AR 型式展現深水埗碼頭歷史。

文件提交於 2025 年 2 月 27 日深水埗區議會青年、社區發展及創新委員會討論

文件提交人：何坤洲、陳偉明、劉佩玉、張德偉、吳婉秋、陳龍傑

文件提交日期：2025 年 2 月 12 日